

ДЕТСКА ГРАДИНА „СИНЧЕЦ“

гр. Смолян, пощ. код 4700, ул. „Момина скала“ № 2, тел. за връзка 0301/ 6 56 73; odz2_sinchec@abv.bg

Утвърждавам!

Директор:

Заповед № 144/29.12.2022 г.



**ПЛАН-ПРОГРАМА
ЗА БЕЗОПАСНОСТ НА ДВИЖЕНИЕ ПО ПЪТИЩАТА
В ДЕТСКА ГРАДИНА „СИНЧЕЦ“ ГР. СМОЛЯН
ЗА 2023 Г.**

ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ

Възпитанието и обучението по БДП са целенасочен, системен и непрекъснат процес за формиране на граждански компетентности и качества на детето и са неделима част от цялостното образование и възпитание на личността. Социализирането на личността е процес на адаптация, индивидуализация и усвояване на социо-културните роли, чрез които детето намира мястото си в обществото. Формирането на защитни механизми при децата за съхраняване и безопасност при движение по пътищата е актуална тема в гражданското общество и важна задача на държавата, образователните институции и семейството.

Предучилищният период е известен със своята сензитивност към външните изменения на обектите, процесите и явленията в околния свят. Децата овладяват знания за елементите и опасностите на пътя още в ранното детство, следвайки примера на по-възрастните от семейството и детската градина. Формира се способност за ориентиране и критично мислене, което е в основата на правилното оценяване на пътните ситуации. Промените, които настъпват в когнитивната, емоционалната и волевата сфера, са благоприятна основа за поставяне началото на обучението по безопасност на движението. Въпреки това, поради възрастови, психологични особености и липсата на опит, децата невинаги постъпват правилно, когато са на улицата. Това налага целенасочено, системно обучение и възпитание за формиране на поведенческа култура и качества на подрастващите - съобразителност, наблюдателност, отговорност, самостоятелност и др.

В предучилищна възраст се поставят основите на гражданските компетентности на детето като пълноправен участник в пътното движение, притежаващ конкретни знания, умения и отношение към спазването на обществените правила и норми за лична и колективна безопасност. Компетентностите, свързани с обучението по БДП, са част от интердисциплинарен комплекс:

1. Гражданско образование, област на компетентност: „Социална политика, справедливост и солидарност“ - обяснява своите постъпки, като ги свързва с правила и ценности.
2. Здравно образование, област на компетентност: „Безопасност и първа помощ“ - назовава нещата (предмети, дейности, поведения), които са опасни в обкръжаващата среда.
3. Интеркултурно образование: област на компетенция: „Културна осъзнатост“ - сравнява норми на поведение в културно-различен битов и празничен контекст.

Обучението по БДП е вид социално учене, при което водеща е ролята на практическите умения, на нравствените аспекти, формиращи се главно чрез подражаване, личен опит, целенасочено обучение, упражнение и тренировки, и не може да се приравни към нито едно от изучаваните образователни направления в отделните групи на детската градина. Това учене трябва да се разглежда като неделима част от цялостното образование и възпитание на личността на детето и трябва да се извършва непрекъснато в рамките на възпитателно-образователния процес в детската градина.

Основите на общата култура и поведение на личността се поставят още в предучилищна възраст. От този момент трябва да започне подготовката на децата за тяхната „пожизнена“ професия - участник в движението като пешеходец.

В тази възраст те рядко се движат самостоятелно. Въпреки това децата са участници в движението и като такива трябва да умеят да се движат безопасно.

ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ ЗА ПЛАНА

План-програмата за БДП на ДГ „Синчец“ е разработена в изпълнение на Националната стратегия за безопасност на движението по пътищата в Република България 2021 - 2030 г., Плана за действие 2021 - 2023 към Националната стратегия за безопасност на движението по пътищата и Секторната стратегия за безопасност на движението на пътищата (2021-2030) на Министерство на образованието и науката.

Планът обхваща първата година от действието на Националната стратегия за безопасност на движението по пътищата в Република България 2021 - 2030 г. и Плана за действие 2021-2023 към Националната стратегия за безопасност на движението по пътищата и представя в обобщен вид мерките за безопасност на движението по пътищата, обособени по стратегически цели и тематични направления.

В плана целите и тематичните направления са разпределени по области на въздействие от националната политика по БДП, а мерките са съотнесени спрямо ефекта на въздействието им, индикатора и срока по мярката и източника на информация за докладване на изпълнението на мярката, дефинирани от определените в Националната стратегия за безопасност на движението по пътищата в Република България 2021 - 2030 г. и Плана за действие 2021 - 2023 към Националната стратегия за безопасност на движението по пътищата.

Планът е обект на актуализация в началото на всяка учебна година за съответните години от Плана за действие 2021 - 2023 към Националната стратегия за безопасност на движението по пътищата, както и при необходимост. Актуализацията е възможна с оглед конкретизиране на мерките на годишна база, както и планиране на нови мерки, за които има обективна необходимост да бъдат включени в Плана за действие съгласно годишните приоритети и оперативните цели на държавната политика по БДП.

Планът за действие се отчита по разработени от ДАБДП образци, приложени към Плана за действие 2021 - 2023 към Националната стратегия за безопасност на движението по пътищата

ТЕМАТИЧНО НАПРАВЛЕНИЕ 1: УПРАВЛЕНИЕ, ОСНОВАНО НА ИНТЕГРИТЕТ					
1 No	2 Наименование на мярката	3 Ефект на мярката	4 Отговорник по мярката	5 Индикатор и срок по мярката, докладвани на заседания на ДОККПБДП и в годишния доклад за изпълнение на политиката по БДП	6 Източник на информация за докладване на изпълнението на мярката
1.1	Цел: Прилагане на интегрирана система за планиране, изпълнение, отчитане, контрол и оценка на политика по БДП в единна стратегическа рамка				

1.1.1	Отчитане изпълнението на Плана за действие за БДП за 2022 г.	Годишна отчетност на цялостната политика по БДП за 2020 г.	Директор	Информация за изпълнение на мерки по БДП на ниво ДГ за 2022 г. Срок: 10 януари 2023 г.	Информация за изпълнение на мерките на ниво ДГ.
1.1.2	Годишна актуализация на Плана за действие за БДП 2023 г.	Гъвкавост и адаптивност на годишното изпълнение на политиката по БДП съгласно годишните приоритети и оперативни цели на националната политика по БДП, разработвани от ДГ.	УКБДП	Актуализиран План за действие за БДП. Срок: за актуализацията - ежегодно - постоянен.	Актуализиран План за действие за БДП. Информация, докладвана на заседанията на комисията БДП.
1.1.3	Разработване на годишен план-програма за БДП на ДГ.	Годишна плановост на мерки по БДП на ниво ДГ.	УКБДП	Годишни план-програми за БДП на ДГ. Срок: ежегодно 15 септември 2020-2029 г.	Годишна план-програма за БДП, представена от директора на ДГ.
1.1.4	Докладване на годишното изпълнение на държавната политика по БДП пред ДАБДП.	Годишна отчетност на държавната политика по БДП - състояние на БДП, изпълнение на поставените стратегически цели, и приоритети от програмата на МС, свързани с БДП.	Директор на ДГ	Доклад за годишното изпълнение на държавната политика по БДП. Срок: 31 март.	Доклад за годишното изпълнение на държавната политика по БДП.
1.1.5	Наблюдение и оценка на изпълнението на мерките по БДП.	Предприемане на корективни действия за подобряване изпълнението на политиката.	Директор на ДГ	Прилагане на методология за набиране и обработване на данни за състоянието на възпитанието и обучението по БДП.	Обобщение на използваната методология

1.1.6	Планиране и финансово осигуряване на мерки по БДП в рамките на одобрените бюджети на институциите в системата на предучилищното и училищното образование.	Планово и финансово обезпечаване на мерките на училищно ниво, на ниво на ДГ.	Директор на ДГ и счетоводител	Предвиждане на устойчиво финансиране на мерките по БДП в годишните бюджетни разчети на ДГ Срок: постоянен.	Бюджетни разчети на ДГ. Годишен доклад за изпълнение на мерките по БДП.
1.2	Цел: Подобряване на координацията и задълбочаване на взаимодействието между институциите в ДГ „Синчец“ при изпълнение на държавната политика в областта				
1.2.1	Изпълнение на методически указания на ДАБДП в изпълнение на НСБДП и произтичащите от нея документи.	Стандартизиране на планирането, изпълнението, оценката и отчитането на държавната политика по БДП.	Директор на ДГ „Синчец“	Изпълнени методически указания. Срок: постоянен.	Информация за изпълнени мерки по БДП за целите на заседания на УКБДП. Кореспонденция между институциите
1.3	Цел: Усъвършенстване на националното законодателство в областта на БДП				
	Неприложимо в ДГ „Синчец“				
1.4	Цел: Гарантиране на партньорство и прозрачност в политиката по БДП чрез сътрудничество с гражданския сектор, бизнеса, научните и академичните среди				
	Неприложимо в ДГ „Синчец“				
1.5	Цел: Осъществяване на ефективна комуникация и създаване на широка рамка на сътрудничество и съпричастност за различните аспекти от БДП				

1.5.1	Прилагане на единна комуникационна стратегия по БДП.	Излъчване на ясни и единни послания на ангажираните по темата за БДП държавни институции в общественото пространство.	Директор на ДГ „Синчец“	Активна медийна политика. Срок: постоянен.	Официална интернет страница на ДГ Сайт на ДГ „Синчец“: www.daskalo.com/dgsinchech
1.5.2	Публикуване на годишната план-програма за 2023 г. на официалната страница на ДГ	Публичност	Директор на ДГ на ДГ „Синчец“	Срок: 31.03. 2023 г.	Годишна план-програма за БДП представен от директора
1.5.3	Провеждане на минимум четири редовни заседания на УКБДП и изпълнение на взетите решения	Интегриране на политиката по БДП в дейността на ДГ	УКБДП	Проведени четири редовни заседания на УКБДП Изпълнение на взетите решения от заседанията	Докладвани мерки на тримесечни заседания на УКБДП Годишен доклад по БДП

ТЕМАТИЧНО НАПРАВЛЕНИЕ 2: СОЦИАЛНО ОТГОВОРНО ПОВЕДЕНИЕ: УЧЕНЕ ПРЕЗ ЦЕЛИЯ ЖИВОТ

2.1	Цел: Превенция на рисковете за здравето и живота на децата при взаимодействието им с пътната система като участници в движението по пътищата				
2.1.1	Оптимизирано обучение на деца по БДП в системата на образованието в единна концептуална рамка: <ul style="list-style-type: none"> - осъвременяване на учебната документация по БДП въз основа на опита в Република България и водещите страни по отношение на БДП; - заделяне на финансови, технически и човешки 	Подобрено управление на дейностите за възпитание и обучение на децата по БДП Подготвени деца в областта на БДП.	Учители по БДП	Изпълнени мерки за подобряване обучението на деца по БДП. Срок: постоянен.	Докладвана от отговорните институции информация – регулярно за заседания на УКБДП и годишно в годишния доклад за изпълнение на

	<p>ресурси за обезпечаване на обучението по БДП;</p> <ul style="list-style-type: none"> - определяне на конкретни образователни цели като минимални изисквания за обучение по БДП в детските градини и училищата; - интегриране на темите по БДП в темите от учебното съдържание по всички образователни направления - използване на учебни материали и подходи, адаптирани както към възрастта и зрелостта на обучаваните, така и към духа на времето; - обучение с натрупване, при което всяко ниво на обучение надгражда предишното с цел приемственост и ефективен напредък; - подпомагане на ръководствата на училищата и детските градини от централните и местните власти в прилагането на националната политика по обучение в областта на БДП; - обезпечаване на училищата и детските градини с годишни образователни планове за безопасна градска мобилност с участието на експерти от общините, ОДМВР, ПБЗН, ЦСМП, родители и др. при спазване на държавен образователен стандарт за приобщаващо образование; 				<p>политиката по БДП.</p>
--	---	--	--	--	---------------------------

	<p>насоченост на БДП не само към придобиване на знания и разбиране на правилата за движение, но и към промяна на нагласите и мотивацията;</p> <ul style="list-style-type: none"> - практическа насоченост на поднесената информация - да се съчетават обучение и опит на практика - както в защитена среда, така и в реални условия – на площадките по БДП /външна и вътрешна / в ДГ, - осигуряване на механизъм за обратна връзка и оценка на ефективността от обучението по БДП 				
2.1.2	Повишаване квалификацията на педагогическите специалисти в ДГ във връзка с обучението по БДП.	Подготвени педагогически специалисти в областта на БДП. Заимстване на добри европейски практики.	Директор на ДГ „Синчец“ Работна група по квалификацията И педагогическите специалисти	Изпълнени мерки за подобряване квалификацията на специалистите по БДП в ДГ. Срок: постоянен.	Докладвана от отговорните институции информация – регулярно за заседания на УКБДП и годишно в годишния доклад по БДП.
2.1.3	Организиране и провеждане на извънкласни инициативи по БДП за деца в предучилищното образование	Подкрепа за творческите изяви на децата по темата за БДП.	Директор на ДГ „Синчец“, УКБДП	Изпълнени извънкласни инициативи по БДП за деца в предучилищното образование. Срок: постоянен.	Докладвана от отговорните институции информация – регулярно за заседания на УКБДП и годишно

					в годишния доклад по БДП.
2.1.4	Организиране и провеждане на регионални и общински извънкласни инициативи за деца и в системата на образованието, свързани с културата на движение по пътищата.	Подкрепа за творческите изяви на децата по темата за БДП.	Училищна комисия по БДП	Изпълнени инициативи по БДП за деца в системата на образованието. Срок: постоянен.	Докладвана от отговорните институции информация – регулярно за заседания на УКБДП и годишно в годишния доклад за изпълнение на политиката по БДП.
2.1.5	Провеждане на кампании на институциите в областта на БДП, насочени към деца .	Подготвени деца в областта на БДП. Повишаване на информираността за рисковите фактори, свързани с безопасността на движението по пътищата.	Директор на ДГ „Синчец” , УКБДП	Изпълнени кампанийни инициативи в областта на БДП, насочени към деца . Срок: постоянен.	Докладвана от отговорните институции информация – регулярно за заседания на УКБДП/ и годишно в годишния доклад за изпълнение на политиката по БДП.
2.1.6	Активизиране на дейността на комисията по БДП в развитието на средата за обучение по БДП и прилежащата пътна инфраструктура и организация на движението в непосредствена близост до ДГ. -поставяне на задължителна хоризонтална и вертикална маркировка в района на ДГ с цел повишаване вниманието на	Формиране у децата на съзнателно и отговорно отношение към въпросите на личната безопасност и тази на околните, придобиване на основни допълнителни знания и умения за	Директор, Училищна комисия по БДП, Община Смолян, РПУ-Смолян	Дейност на училищната комисия по БДП Срок: постоянен.	Отчет за дейността на комисията. Докла двана от отговорните институции информация – регулярно за заседания на ОКБДП и годишно в годишния доклад за

	водачите и ограничаване на скоростта на движение на МПС	разпознаване и оценка на опасните ситуации в околната среда.			изпълнение на политиката по БДП.
2.2	Цел: Подготовка на образовани, обучени и информирани водачи, притежаващи квалификация и отговорно поведение за безопасно управление на пътни превозни средства				
	Неприложимо в ДГ „Синчец“				
2.3	Цел: Повишаване на обществената чувствителност към темата за БДП				
2.3.1	Отбелязване на 29 юни – Деня на безопасността на движението по пътищата.	Популяризиране на политиката за БДП.	Учителите по БДП	Организиран и проведен мероприятия. Срок: ежегодно, 29 юни.	Докладвана от отговорните институции информация – регулярно за заседания на УКПБДП и годишно в годишния доклад по БДП.
2.3.2	Отбелязване на Европейската седмица на мобилността, Международния ден за безопасност на движението по пътищата, Европейския ден без загинали на пътя/EDWARD, Световния ден за възпоменание на жертвите от пътнотранспортни произшествия и др.	Популяризиране на политиката за БДП.	УКБДП Учители по БДП	Организиран и проведен мероприятия. Срок: ежегодно.	Докладвана от отговорните институции информация – регулярно за заседания на УКБДП и годишно в годишния доклад по БДП.
2.4	Цел: Развитие на социално-отговорна организационна култура за БДП				
	Неприложимо в ДГ „Синчец“				